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1. िन िल खत कथनों पर िवचार कीिजएः

1-कृिष मृदाएँ पया वरण म नाइट ोजन के ऑ ाइड िनमु  करती ह ।
2- मवेशी पया वरण म अमोिनया िनमु  करते ह ।
3-कु ुट उ ोग पया वरण म अिभि याशील नाइट ोजन यौिगक िनमु  करते ह ।

उपयु  म से कौन-सा/से कथन सही ह/ैह ?

(a)केवल 1और 3
(b)केवल 2और 3
(c)केवल 2
(d) 1, 2और 3

2.अिलयार, इसापुर और कं ाबती जैसे  ात  थानों म  ा समानता ह?ै

(a) हाल ही म खोजे गए यूरेिनयम िन ेप
(b) उ किटबंधीय वषा वन
(c) भूिमगत गुफा तं 
(d) जल भंडार



3. साव जिनक प रवहन म बसों के िलए ईंधन के  प म हाइड ोजन संविध त (H-CNG)का इ ेमाल
करने के   ावों के संदभ म , िन िल खत कथनों पर िवचार कीिजएः

1- H-CNGके इ ेमाल का मु लाभ काब न मोनो ाइड के उ ज नों का िवलोपन है।
2- ईंधन के  प म H-CNG काब न डाइऑ ाइडऔर हाइड ोकाब न उ ज नों को कम करती है।
3- बसों के िलए ईंधन के  प म CNGके साथ हाइड ोजन को आयतन के आधार पर पाँचव िह े तक िमलाया
जा सकता है।
4- CNGकी अपे ा H-CNG ईंधन को कम खच ला बनाती है।

उपयु  म से कौन-सा/से कथन सही ह/ैह ?

(a)केवल 1
(b)केवल 2और 3
(c)केवल 4
(d) 1, 2, 3और 4

4. मेघा ािदत रात म ओसकी बँूद  ों नहीं बनतीं?

(a) भूपृ से िनमु  िविकरण को बादल अवशोिषत कर लेते ह ।
(b) पृ ी के िविकरण को बादल वापस परावित त कर देते ह 
(c) मेघा ािदत रातों म भूपृ का तापमान कम होता है।
(d) बादल रहते  ए पवन को भूिमतल की ओर िव ेिपत कर देते ह ।

5. िन िल खत कथनों पर िवचार कीिजए:

1- भारत के संिवधान के 44व संशोधन  ारा लाए गए एक अनु ेद ने  धानमं ी के िनवा चन को  ाियक
पुनिव लोकन के परे कर िदया।
2- भारत के संिवधान के 99व संशोधन को भारत के उ तम  ायालय ने अिभखंिडत कर िदया  ोंिक यह
 ायपािलका की  तं ता का अित मण करता था।

उपयु  म से कौन-सा/से कथन सही ह/ैह ?

(a)केवल 1
(b)केवल 2
(c) 1और 2 दोनों
(d) न तो 1, न ही 2

6. िन िल खत कथनों पर िवचार कीिजए:

1- ायाधीश (जाँच) अिधिनयम, 1968के अनुसार, भारत के उ तम  ायालय के िकसी  ायाधीश पर
महािभयोग चलाने के   ाव को लोक सभा के अ   ारा अ ीकार नहीं िकया जा सकता।
2- भारत का संिवधान यह प रभािषत करता है और  ौरे देता है िक ा- ा भारत के उ तम  ायालय के
 ायाधीशों की ‘अ मता और िस कदाचार’को गिठत करते ह ।



3- भारत के उ तम  ायालय के  ायाधीशों के महािभयोग की  ि या के  ौरे  ायाधीश (जाँच) अिधिनयम,
1968 म िदए गए ह ।
4- यिद िकसी  ायाधीश के महािभयोग के   ाव को मतदान हेतु िलया जाता है, तो िविध  ारा अपेि त है िक
यह   ाव संसद के   ेक सदन  ारा समिथ त हो और उस सदन की कुल सद सं ा के ब मत  ारा तथा
संसद के उस सदन के कुल उप  थत और मत देने वाले सद ों के कम-से-कम दो-ितहाई  ारा समिथ त हो।

उपयु  म से कौन-सा/से कथन सही ह/ैह ?

(a) 1और 2
(b)केवल 3
(c)केवल 3और 4
(d) 1, 3और 4

7. िकस  धानमं ी के काय काल के दौरान भारत के संिवधान म नौवीं अनुसूची को पुरः थािपत िकया
गया था?

(a) जवारहलाल नेह 
(b) लाल बहादुर शा ी
(c) इंिदरा गाँधी
(d) मोरारजी देसाई

8. िन िल खत कथनों पर िवचार कीिजएः

1- भारत सरकार  ारा कोयला  े का रा  ीयकरण इंिदरा गाँधी के काय काल म िकया गया था।
2- वत मान,कोयला खंडों का आबंटन लॉटरी के आधार पर िकया जाता है।
3- भारत हाल के समय तक घरेलू आपूित की कमी को पूरा करने के िलए कोयले का आयात करता था, िकंतु
अब भारत कोयला उ ादन म आ िनभ र है।

उपयु  म से कौन-सा/से कथन सही ह/ैह ?

(a)केवल 1
(b)केवल 2और 3
(c)केवल 3
(d) 1, 2और 3

9. िन िल खत कथनों पर िवचार कीिजएः

1- संसद (िनरह ता िनवारण)अिधिनयम, 1959कई पदों को ‘लाभ का पद’के आधार पर िनरह ता से छूट देता
है।
2- उपयु  अिधिनयम पाँच बार संशोिधत िकया गया था।
3- श ‘लाभ का पद’ भारत के संिवधान म भली भांित प रभािषत िकया गया है।

उपयु  म से कौन-सा/से कथन सही ह/ैह ?



(a)केवल 1और 2
(b)केवल 3
(c)केवल 2और 3
(d) 1, 2और 3

10. भारत के संिवधान की िकस अनुसूची के अधीन जनजातीय भूिम का,खनन के िलए िनजी प कारों
को अंतरण अकृतऔर शू घोिषत िकया जा सकता है?

(a) तीसरी अनुसूची
(b) पाँचवीं अनुसूची
(c) नौवीं अनुसूची
(d) बारहवीं अनुसूची

11. हाल ही म हमारे देश म िहमालयी िब ू-बूटी (िजराड िनया डाइवस फोिलया)के मह के बारे म 
बढ़ती  ई जाग कता थी, ोंिक यह पाया गया है िक

(a) यह  ित-मले रया औषध का सधारणीय  ोत है।
(b) यह जेव डीजल का संधारणीय  ोत है।
(c) यह कागज उ ोग के िलए लुगदी का संधारणीय  ोत है।
(d) यह व तंतु का संधारणीय  ोत है।

12. िन िल खत म से िकसका/िकनका मापन/आकलनकरने के िलए उग ह िच  /सुदूर संवेदी आँकड़ों
का इ ेमाल िकया जाता ह?ै

1- िकसी िवशेष  थान की वन ित म पया ह रत का अंश
2- िकसी िवशेष  थान के धान के खेतों से  ीनहाउस गैस का उ ज न
3- िकसी िवशेष  थान का भूपृ तापमान।

नीचे िदए गए कूट का  योग कर सही उ र चुिनए।

(a)केवल 1
(b)केवल 2और 3
(c)केवल 3
(d) 1, 2और 3

13. िन िल खत रा ों पर िवचार कीिजए:

1- छ ीसगढ़
2- म  देश
3- महारा  
4-ओिडशा



उपयु  रा ों के संदभ म , रा के कुल  े फल की तुलना म वनआ ादन की  ितशतता के आधार
पर िन िल खत म से कौन-सा सहीआरोही अनु म ह?ै

(a) 2, 3, 1, 4
(b) 2, 3, 4, 1
(c) 3, 2, 4, 1
(d) 3, 2, 1, 4

14. ‘मेथैन हाइड ेट’के िन ेपों के बारे म , िन िल खत म से कौन-से कथन सही ह ?

1- भूमंडलीय तापन के कारण इन िन ेपों से मेथैन गैस का िनमु  होता  े रत हो सकता है।
2- ‘मेथैन हाइड ेट’के िवशाल िन ेप उ र ुवीय टुंड ा म तथा समु अध ल के नीचे पाए जाते ह ।
3- वायुमंडल के अंदर मेथैन एक या दो दशक के बाद काब न डाइऑ ाइड म ऑ ीकृत हो जाता है।

नीचे िदए गए कूट का  योग कर सही उ र चुिनएः

(a)केवल 1और 2
(b)केवल 2और 3
(c)केवल 1और 3
(d) 1, 2और 3

15. िन िल खत पर िवचार कीिजएः

1-काब न मोनो ाइड
2- मेथैन
3-ओजोन
4- स र डाइऑ ाइड

फसल/जैव मा के अवशेषों के दहन के कारण वायुमंडल म उपयु  म से कौन-से िनम  होते ह ?

(a)केवल 1और 2
(b)केवल 2, 3और 4
(c)केवल 1और 4
(d) 1, 2, 3और 4

16. िन िल खत यु ों पर िवचार कीिजएः

सागर सागर से लगा  आ देश

1- ऐिड ऐिटक सागर अ ािनया

2-काला सागर  ोएिशला

3-कै  यन सागर कजािक ान



4- भूम सागर मोर ो

5- लाल सागर सी रया
उपयु  म से कौन-से यु सही सुमेिलत ह ?

(a)केवल 1, 2और 4
(b)केवल 1, 3और 4
(c)केवल 2और 5
(d) 1, 2, 3, 4और 5

17. िन िल खत म से कौन-सा देश िपछले पाँच वष के दौरान िव म चावल का सबसे बड़ा िनया तक
रहा ह?ै

(a) चीन
(b) भारत
(c) ांमार
(d) िवयतनाम

18. िन िल खत यु ों पर िवचार कीिजएः

िहमनद नदी

1- बंदरपूँछ यमुना

2- बारा िश ी चेनाब

3- िमलाम मंदािकनी

4- िसयािचन नु ा

5- जेमू मानस
उपयु  म से कौन-से यु सही सुमेिलत ह ?

(a) 1, 2और 4
(b) 1, 3और 4
(c) 2और 5
(d) 3और 5

19. भारत म काब  यूरेन, मेिथल पैरािथयॉन,फोरेटू और ट ाइऐजोफॉस के इ ेमाल को आशंका से
देखा जाता है। ये रसायन िकस प म इ ेमाल िकए जाते ह ?

(a)कृिष म पीड़कनाशी
(b) संसािधत खा ों म प रर क
(c)फल-प नकारक
(d)  साधन साम ी म नमी बनाए रखने वाले कारक



20. िन िल खत कथनों पर िवचार कीिजए:

1- रामसर स ेलन के अनुसार, भारत के रा  े म सभी आ  भूिमयों को बचाना और संरि त रखना भारत
सरकार के िलए अिधदेशा क है।
2-आ  भूिम (संर णऔर  बंधन) िनयम, 2010, भारत सरकार ने रामसर स ेलन की सं ुितयों के आधार पर
बनाए थे।
3-आ  भूिम (संर णऔर  बंधन) िनयम, 2010,आ  भूिमयों के अपवाह  े या जल हण  े  को भी
स  िलत करते ह , जैसा िक  ािधकार  ारा िनधा  रत िकया गया है।

उपयु  म से कौन-सा/से िकान सही ह/ैह ?

(a)केवल 1और 2
(b)केवल 2और 3
(c)केवल 3
(d) 1, 2और 3

21. िकसके रा म ‘क ाण मंडप’की रचना मंिदर-िनमा ण का एक िविश अिभल ण था?

(a) चालु 
(b) चंदेल
(c) रा  कूट
(d) िवजयनगर

22. िन िल खत कथनों पर िवचार कीिजए:

1- िद ी स नत के राज  शासन म राज वसूली के  भारी को ‘आिमल’कहा जाता था।
2- िद ी के सु ानों की इ ा  णाली एक  ाचीन देशी सं था थी।
3- ‘मीर ब ी’का पद िद ी के खलजी सु ानों के शासनकाल म अ   म आया।

उपयु  म से कौन-सा/से कथन सही ह/ैह ?

(a)केवल 1
(b)केवल 1और 2
(c)केवल 3
(d) 1, 2और 3

22. िन िल खत कथनों पर िवचार कीिजए:

1- संत िन ाक , अकबर के समकालीन थे।
2- संत कबीर, शेख अहमद सरिहंदी से अ िधक  भािवत थे।

उपयु  म से कौन-सा/से कथन सही ह/ैह ?



(a)केवल 1
(b)केवल 2
(c) 1और 2 दोनों
(d) न तो 1, न ही 2

24. भारत म ि िटशऔपिनवेिशक शासन के संदभ म िन िल खत कथनों पर िवचार कीिजए:

1- महा ा गाँधी ‘िगरिमिटया (इंड चड लेबा,  णाली के उ ूलन म सहायक थे।
2- लॉड चे फोड की ‘वॉर कॉ रे ’ महा ा गाँधी ने िव यु के िलए भारतीयों की भरती से संबंिधत   ाव
का समथ न नहीं िकया था।
3- भारत के लोगों  ारा नमक कानून तोड़े जाने के प रणाम  प,?औपिनवेिशक शासकों  ारा भारतीय रा  ीय
कां ेस को अवैध घो  ता कर िदया गया था।

उपयु  म से कौन-से कथन सही ह ?

(a)केवल 1और 2
(b)केवल 1और 3
(c)केवल 2और 3
(d) 1, 2और 3

25. भारतीय रा  ीय आंदोलन के संदभ म , िन िल खत यु ों पर िवचार कीिजए:

   धा रत पद

1- सर तेज बहादुर स ू अ  , अ खल भारतीय उदार संघ

2-क-े सी- िनयोगी सद , संिवधान सभा

3- पी- सी- जोशी महासिचव, भारतीय सा वादी दल
उपयु  म से कौन-सा/से यु सही सुमेिलत है/ह ?

(◌)ंकेवल 1
(इ)केवल 1और 2
(ब)केवल 3
(क) 1, 2और 3

26. िमयाँ तानसेन के संदभ म , िन िल खत म से कौन-सा कथन सही नहीं ह?ै

(a) स ाट अकबर  ारा इ  दी गई उपािध तानसेन थी।
(b) तानसेन ने िह दू देवी-देवताओं से संबंिधत  ुपदों की रचना की।
(c) तानसेन ने अपने संर कों से संबंिधत गानों की रचना की।
(d) तानसेन ने अनेक रागा◌े◌ं की मौिलक रचना की।



27. इनम से िकस मुगल स ाट ने सिच पांडुिलिपयों से  ान हटाकर िच धार (एलबम)और वैय  क
 पिच  पर अिधक जोर िदया?

(a)  मायूँ
(b)अकबर
(c) जहाँगीर
(d) शाहजहाँ

28. िन िल खत म से कौन-सा नैशनल पाक पूण तया शीतो अ ाइन किटबंध म   थत है?

(a) मानस नैशनल पाक 
(b) नामदफा नैशनल पाक 
(c) नेओरा घाटी नैशनल पाक 
(d)फूलों की घाटी नैशनल पाक 

29.अटल नव वत न (इनोवेशन) िमशन िकसके अधीनए  थािपत िकया गया ह?ै

(a) िव ान एवं  ौ ोिगकी िवभाग
(b)  म एवं रोजगार मं लय
(c) नीित (NITI)आयोग
(d)कौशल िवकास एवं उ िमता मं लय

30. मून की 21वीं तारीख को सूय 

(a) उ र ुवीय वृ पर ि ितज के नीचे नहीं डूबता है।
(b) दि ण ुवीय वृ पर ि ितज के नीचे नहीं डूबता है।
(c) म ा म भूम रेखा पर ऊ ा धर  प से  ोम थ चमकता है।
(d) मकर-रेखा पर ऊ ा धर  प से  ोम थ चमकता है।

31. मुगल भारत के संदभ म , जागीरदार और जमींदार के बीच ा अंतर है/ह ?

1- जागीरदारों के पास  ाियकऔर पुिलस दािय ों के एवज म भूिम आबंटनों का अिधकार होता था, जबिक
जमींदारों के पास राज अिधकार होते थे तथा उन पर राज उगाही को छोड़कर अ कोई दािय पूरा करने
की बा ता नहीं होती थी।
2- जागीरदारों को िकए गए भूिम आबंटन वंशानुगत होते थे और जमींदारों के राज अिधकार वंशानुगत नहीं
होते थे।

नीचे िदए गए कूट का  योग कर सही उ र चुिनए।

(a)केवल 1
(b)केवल 2
(c) 1और 2 दोनों
(d) न तो 1, न ही 2



32. तं भारत म भूिम सुधारों के संदभ म , िन िल खत म से कौन-सा कथन सही ह?ै

(a) हदबंदी कानून पा रवा रक जोत पर के  त थे, न िक   गत जोत पर।
(b) भूिम सुधारों का  मुख उ े सभी भूिमहीनों को कृिष भूिम  दान करना था।
(c) इसके प रणाम  प नकदी फसलों की खेती,कृिष का  मुख  प बन गई।
(d) भूिम सुधारों ने हदबंदी सीमाओं को िकसी भी  कार की छूट की अनुमित नहीं दी।

33. वैि क  ितयोिग  रपोट ( ोबल क  िटिटवनेस  रपोट )कौन  कािशत करता ह?ै

(a)अंतरा   ीय मु ा कोष
(b) संयु रा   ापार एवं िवकास स ेलन (यूनाइटेड नेशंस कॉ रे ऑन ट  ड ए डेवलपम ट)
(c) िव आिथ क मंच (व  इकनॉिमक फोरम)
(d) िव ब क

34. ‘चाट र ऐ ’, 1813’के संबंध म , िन िल खत कथनों पर िवचार कीिजए:

1- इसने भारत म ई इंिडया क नी के  ापार एकािधप को, चाय का  ापार तथा चीन के साथ  ापार को
छोड़कर, समा कर िदया।
2- इसने क नी  ारा अिधकार म िलए गए भारतीय रा  े  पर ि िटश राज ( ाउन)की स भुता को सु ढ़
कर िदया।
3- भारत का राज अब ि िटश संसद के िनयं ण म आ गया था।

उपयु  म से कौन-से कथन सही ह ?

(a)केवल 1और 2
(b)केवल 2और 3
(c)केवल 1और 3
(d) 1, 2और 3

35. देशी आंदोलन के संदभ म , िन िल खत कथनों पर िवचार कीिजए:

1- इसने देशी िश कारों के कौशल तथा उ ोगों को पुनज िवत करने म योगदान िकया।
2- देशी आंदोलन के एक अवयव के  प म रा  ीय िश ा प रषद् की  थापना  ई थी।

उपयु  म से कौन-सा/से कथन सही ह/ैह ?

(a)केवल 1
(b)केवल 2
(c) 1और 2 दोनों
(d) न तो 1, न ही 2

36. िन िल खत यु ों पर िवचार कीिजएः



आंदोलन/संगठन नायक (लीडर)

1- अ खल भारतीय अ ृ ता िवरोधी लीग महा ा गांधी

2- अ खल भारतीय िकसान सभा  ामी सहजानंद सर ती

3-आ स ानआंदोलन ई- वी- रामा ामी नायकर
उपयु  म से कौन-सा/से यु सही सुमेिलत है/ह ?

(a)केवल 1
(b)केवल 1और 2
(c)केवल 2और 3
(d) 1, 2और 3

37. िन िल खत म से कौन-सा एक हड़ ा  थल नहीं है?

(a) च  दड़ो
(b)कोट दीजी
(c) सोहगौरा
(d) देसलपुर

38. िन िल खत म से िकस उभारदार मूित िश ( रलीफ,   चर) िशलालेख म अशोक के   र
 पिच के साथ ‘रा ो अशोक’ (राजा अशोक) उ   खत ह?ै

(a)कंगनह ी
(b) साँची
(c) शाहबाजगढ़ी
(d) सोहगौरा

39. िन िल खत पर िवचार कीिजए:

1- बु म देव ारोपण
2- बोिधस के पथ पर चलना
3- मूित उपासना तथा अनु ान

उपयु  म से कौन-सी िवशेषता/िवशेषताएँ महायान बौ मत की ह/ैह ?

(a)केवल 1
(b)केवल 1और 2
(c)केवल 2और 3
(d) 1, 2और 3

40. गु काल के दौरान भारत म बलात्  म (िवि )के संदभ म , िन िल खत म से कौन-सा कथन सही
ह?ै



(a) इसे रा के िलए आय का एक  ोत, जनता  ारा िदया जाने वाला एक  कार का कर, माना जाता था।
(b) यह गु सा ा के म  देश तथा कािठयावाड़  े  म पूण तः अिव मान था।
(c) बलात्  िमक सा ािहक मजदूरी का हकदार होता था।
(d) मजदूर के  े पु को बलात्  िमक के  प म भेज िदया जाता था।

41. िन िल खत म से कौन-सा एक पादप-समूह ‘नवीन िव ( ू व  )’ म कृिष-यो बनाया गया तथा
इसका ‘ ाचीन िव (ओ व  )’ म  चलन शु िकया गया?

(a) तंबाकू,कोको और रबड़
(b) तंबाकू,कपासऔर रबड़
(c)कपास,कॉफी और ग ा
(d) रबड़,कॉफी और गे ँ

42. िन िल खत कथनों पर िवचार कीिजए:

1- एिशयाई शेर  ाकृितक प से िसफ भारत म पाया जाता है।
2- दो-कूबड़ वाला ऊँट  ाकृितक  प से िसफ भारत म पाया जाता है।
3- एक-सींग वाला ग डा  ाकृितक  प से िसफ भारत म पाया जाता है।

उपयु  म से कौन-सा/से कथन सही ह/ैह ?

(a)केवल 1
(b)केवल 2
(c)केवल 1और 3
(d) 1, 2और 3

43. िन िल खत यु ों पर िवचार कीिजए:

 िस  थान नदी

1- पंढरपुर च भागा

2- ित िचराप ी कावेरी

3- हंपी माल भा
उपयु  म से कौन-से यु सही सुमेिलत ह ?

(a)केवल 1और 2
(b)केवल 2और 3
(c)केवल 1और 3
(d) 1, 2और 3

44. िकसी िदए गए वष म भारत म कुछ रा ों म आिधका रक गरीबी रेखाएँ अ रा ों की तुलना म 
उ तर ह , ोंिक:



(a) गरीबी की दर अलग-अलग रा म अलग-अलग होती है
(b)कीमत- र अलग-अलग रा म अलग-अलग होता है
(c) सकल रा उ ाद अलग-अलग रा म अलग-अलग होता है
(d) साव जिनक िवतरण की गुणता-अलग-अलग रा म अलग-अलग होती है

45. िन िल खत म से िकसके संदभ म ,कुछ वै ािनक प ाभ मेघ िवरलन तकनीक तथा समतापमंडल
म स ेट वायुिवलय अंतः ेपण के उपयोग का सुझाव देते ह ?

(a)कुछ  े  म कृि म वषा करवाने के िलए
(b) उ किटबंधीय च वातों की बारंबारता और ती ता को कम करने के िलए
(c) पृ ी पर सौर पवनों के  ितकूल  भाव को कम करने के िलए
(d) भूमंडलीय तापन को कम करने के िलए

46. िन िल खत म से िकसके संदभ म , ताप-अपघटनऔर ा ा गैसीकरण’श ों का उ ेख िकया
गया ह?ै

(a) दुल भ (रेअर) भू-त ों का िन ष ण
(b)  ाकृितक गैस िन ष ण  ौ ोिगकी
(c) हाइड ोजन ईंधन-आधा रत ऑटोमोबाइल
(d)अपिश -से-ऊजा  ौ ोिगकी

47. िन िल खत म से कौन-से अग माला जीवमंडल  रजव म आते ह ?

(a) ने र, पे ारा और श दुन व  ाणी अभयार ,औरकलाकड़ मुंद ुराई बाघ  रजव 
(b) मुदुमलाई, स मंगलमऔर वायनाड व  ाणी अभयार ,और साइल ट वैली नैशनल पाक 
(c)कौिड गुंडला   े रमऔर पापीकोडा व  ाणी अभयार _और मुकुथ नैशनल पाक 
(d)कावलऔर  ीव कटे र व  ाणी अभयार _और नागाजु नसागर- ीशैलम बाघ  रजव 

48. िन िल खत कथनों पर िवचार कीिजएः

1- समु ी क पों की कुछ जाितयाँ शाकभ ी होती ह ।
2- मछली की कुछ जाितयाँ शाकभ ी होती ह ।
3- समु ी  नपािययों की कुछ जाितयाँ शाकभ ी होती ह ।
4- साँपों की कुछ जाितयाँ सजीव जक होती ह ।

उपयु  म से कौन-से कथन सही ह ?

(a)केवल 1और 3
(b)केवल 2, 3और 4
(c)केवल 2और 4
(d) 1, 2, 3और 4

49. िन िल खत यु ों पर िवचार कीिजए:



व  ाणी  ाकृितक प से कहाँ पाए जाते ह 

1- नीले मीनप वाली महाशीर कावेरी नदी

2- इरावदी डॉ  न चंबल नदी

3- मोरचाभ (र ी)- िच ीदार िब ी पूव घाट
उपयु  म से कौन-से यु सही सुमेिलत ह ?

(a)केवल 1और 2
(b)केवल 2और 3
(c)केवल 1और 3
(d) 1, 2और 3

50. पया वरण म िनमु  हो जाने वाली ‘सू मिणकाओं (माइ ोबीड्स)’के िवषय म अ िधक िचंता
 ों है?

(a) ये समु ी पा रतं  के िलए हािनकारक मानी जाती है।
(b) ये ब ों म  चा क सर होने का कारण मानी जाती ह ।
(c) ये इतनी छोटी होती ह िक िसंिचत  े  म सफल पादपों  ारा अवशोिषत हो जाती ह ।
(d)अ र इनका इ ेमाल खा -पदाथ म िमलावट के िलए िकया जाता है।

51. मनोरंजन हेतु िडिजटल  ौ ोिगिकयों के संदभ म , िन िल खत कथनों पर िवचार कीिजएः

1- संविध त वा िवकता [ऑगम टेड  रएिलिट (AR)] म एक छ वातावरण सृिजत हो जाता है और भौितक
संसार पूरी तरह बिह ृत हो जाता है।
2-आभासी वा िवकता [वचु अल  रएिलिट (AR)] म क  ूटर  ारा सृिजत  ितमाएँ वा िवक जीवन की
व ुओं का प रवेशों पर   ेिपत हो जाती है।
3- AR   यों को संसार म िव मान रहने देता है और  ाट -फोन या PC के कैमरे का उपयोग कर अनुभव
को उ त करता है।
4- VR संसार को पृथक कर देता है और    को एक अलग धरातल पर ले जाकर उसे पूण िनमग ा का
अनुभव  दान करता है।

उपयु  म से कौन-सा/से कथन सही ह/ैह ?

(a)केवल 1और 2
(b) 3और 4
(c) 1, 2और 3
(d)केवल 4

52.श ‘डेिनसोबन (Denisovan)’कभी-कभी समाचार मा मों म िकस संदभ म आता ह?ै

(a) एक  कार के डायनासोर का जीवा 
(b) एकआिदमानव जाित ( ीशीज)



(c) पूव  र भारत म  ा एक गुफा तं 
(d) भारतीय उपमहा ीप के इितहास म एक भूवै ािनक क 

53. िव ान म  ए अिभनव िवकासों के संदभ म , िन िल खत म से कौन-सा एक कथन सही नहीं है?

(a) िविभ जाितयों की कोिशकाओं से िलए गए  छ। के खंडों को जोड़कर  काया  क गुणसू रचे जा सकते
है।
(b)  योगशालाओं म कृि म  काया  क  छ। के िह े रचे जा सकते ह ।
(c) िकसी जंतु कोिशका से िनकाले गए  छ। के िकसी िह े को जीिवत कोिशका से बाहर  योगशाला म ,
 ितकृत कराया जा सकता है।
(d) पादपों और जंतुओं से िनकाली गई कोिशकाओं म  योगशाला की पेट ी िडश म कोिशका िवभाजन कराया
जा सकता है।

54. िन िल खत कथनों पर िवचार कीिजएः

िडिजटल ह ा र

1- एक ऐसा इले  ॉिनक अिभलेख है, जो इसे जारी करने वाले  माणन  ािधकारी की पहचान करता है।
2- इंटरनेट पर सूचना या सव र तक प ंच के िलए िकसी    की पहचान के  माण के  प म  यु होता है।
3- इले  ॉिनक द ावेज पर ह ा र करने की एक इले  ॉिनक प ित है और सुिनि त करता है िक मूल अंश
अप रवित त है।

उपयु  म से कौन-सा/से कथन सही ह/ैह ?

(a)केवल 1
(b)केवल 2और 3
(c)केवल 3
(d) 1, 2और 3

55. प रधेय  ौ ोिगकी (िवअरेबल टे ोलॉजी)के संदभ म , प रधेय उपकरणों  ारा िन िल खत म से
कौन-सा/से काय िन  िकया जा सकता ह/ैिकए जा सकते ह ?

1- िकसी    का अव थान (लोकेशन) िनधा रण
2- िकसी    का िन ा मॉनीटरन
3-  वण दोषयु    की सहायत

नीचे िदए गए कूट का  योग कर सही उ र चुिनएः

(a)केवल 1
(b)केवल 2और 3
(c)केवल 3
(d) 1, 2और 3



56. ‘RNA अंत  प [RNA इंटरफेर स (RNAi)]’  ौ ोिगकी ने िपछले कुछ वष म लोकि यता हािसल
कर ली है।  ों?

1- यह जीन अनिभ   करण (जीन लाइस िसंग) रोगोपचारों के िवकास म  यु होता है।
2- इसे क सर की िचिक ा म रोगोपचार िवकिसत करने हेतु  यु िकया जा सकता है।
3- इसे हॉम न  ित थापन रोगोपचार िवकिसत करने हेतु  यु िकया जा सकता है।
4- इसे ऐसी फसल पादपों को उगाने के िलए  यु िकया जा सकता है, जो िवषाणु रोगजनकों के िलए  ितरोधी
हो।

नीचे िदए गए कूट का  योग कर सही उ र चुिनएः

(a) 1, 2और 4
(b) 2और 3
(c) 1और 3
(d)केवल 1और 4

57. हाल ही म वै ािनकों ने पृ ी से अरबों  काश-वष दूर िवशालकाय ‘ ैकहोलों’के िवलय का  े ण
िकया। इस  े ण का ा मह है?

(a) ‘िह बोसॉन कणों’का अिभ ान  आ।
(b) ‘गु  ीय तरंगों’का अिभ ान  आ।
(c) ‘वॉम होल’ से होते  ए अंतरा-मंदािकनीय अंत र या की संभावना की पुि  ई।
(d) इसने वै ािनकों को ‘िवल णता (िसंगुलै रिट)’को समझना सुकर बनाया।

58. िन िल खत म से कौन-से, भारत म सू जैिवक रोगजनकों म ब -औषध  ितरोध के होने के कारण
ह ?

1-कुछ    यों म आनुवंिशक पूव वृि (जेनेिटक  ीिड ोजीशन)का होना।
2- रोगों के उपचार के िलए वै ािनकों (ऐंिटबॉयोिट )की गलत खुराक लेना।
3- पशुधन फािम ग  ितजैिवकों का इ ेमाल करना।
4-कुछ    यों म िचरकािलक रोगों की ब लता होना।

नीचे िदए गए कूट का  योग कर सही उ र चुिनएः

(a) 1और 2
(b)केवल 2और 3
(c) 1, 3और 4
(d) 2, 3और 4

59.  ायः समाचारों म आने वाला Cas9  ोटीन ा है?

(a) ल -सािधत जीन संपादन (टारगेटेड जीन एिडिटंग) म  यु आ  कक ची
(b) रोिगयों म रोगजनकों की ठीक-ठीक पहचान के िलए  यु जैव संवेदक



(c) एक जीन जो पादपों को पीड़क -  ितरोधी बनाता है
(d)आनुवंिशकताः  पांत रत फसलों म सं ेिषत होने वाला एक शाकनाशी पदाथ 

60. िन िल खत म से कौन-सा एककथन सही नहीं ह?ै

(a) यकृतशोध B िवषाणु काफी कुछ HIV की तरह ही संच रत होता है।
(b) यकृतशोध Cका टीका होता ह,ै जबिक यकृतशोध Bका कोई टीका नहीं होता।
(c) साव भौम  प से यकृतशोध Bऔर C िवषाणुओं से सं िमत    यों की सं ा HIV से सं िमत लोगों की
सं ा से कई गुना अिधक है।
(d) यकृतशोध Bऔर C िवषाणुओं से सं िमत कुछ    यों म अनेक वष तक इसके ल ण िदखाई नहीं देते।

61. भारत के संिवधान के संदभ म , िन िल खत कथनों पर िवचार कीिजएः

1- िकसी भी क  ीय िविध को सांिवधािनक प से अवैध घोिषत करने की िकसी भी उ  ायालय की
अिधका रता नहीं होगी।
2- भारत के संिवधान के िकसी भी संशोधन पर भारत के उ तम  ायालय  ारा   नहीं उठाया जा सकता।

उपयु  म से कौन-सा/से कथन सही ह/ैह ?

(a)केवल 1
(b)केवल 2
(c) 1और 2 दोनों
(d) न तो 1, न ही 2

62. िन िल खत कथनों पर िवचार कीिजएः

1- य श  समता [परचेिजंग पावर पै रिट (PPP)] िविनमय दरों की गणना िविभ देशों म एक समान व ुओं
और सेवाओं के मू ों की तुलना कर की जाती है।
2- PPP डॉलर के संदभ म , भारत िव की छठी सबसे बड़ी अथ  व था है।

उपयु  म से कौन-सा/से कथन सही ह/ैह ?

(a)केवल 1
(b)केवल 2
(c) 1और 2 दोनों
(d) न तो 1, न ही 2

63. भारत म िपछले पाँच वष म खरीफ की फसलों की खेती के संदभ म , िन िल खत कथनों पर िवचार
कीिजएः

1- धान की खेती के अंतग त  े अिधकतम है।
2- ार की खेती के अंतग त  े , ितलहनों की खेती के अंतग त  े की तुलना म अिधक है।



3-कपास की खेती का  े , ग े की खेती के  े की तुलना म अिधक है।
4- ग े की खेती के अंतग त  े िनरंतर घटा है।

उपयु  म से कौन-से कथन सही ह ?

(a)केवल 1और 3
(b)केवल 2, 3और 4
(c)केवल 2और 4
(d) 1, 2, 3और 4

64. भारत  ारा आयाितत कृिष िजंसों म , िपछले पाँच वष म िन िल खत म से िकस एकका मू के
आधार पर अिधकतमआयात रहा है?

(a) मसाले
(b) ताजे फल
(c) दलहन
(d) वन ित तेल

65. रा - व था के संदभ म , िन िल खत म से िकस एककोआप तं ता की सवा िधक उपयु 
 ा ा के  प म  ीकार कर गे?

(a) राजनीितक शासकों की तानाशाही के िव  संर ण
(b) िनयं ण का अभाव
(c) इ ानुसार कुछ भी करने का अवसर
(d) यं को पूण तः िवकिसत करने का अवसर

66. भारतीय  पए की िगरावट रोकने के िलए िन िल खत म से कौन-सा एक सरकार/भारतीय  रजव 
ब क  ारा िकया जाने वाला सवा िधक संभािवत उपाय नहीं है?

(a) गैर-ज री व ुओं के आयात पर िनयं ण और िनया त को  ो ाहन
(b) भारतीय उधारकता ओं को  पए मू वग के मसाला बॉ जारी करने हेतु  ो ािहत करना
(c) िवदेशी वािण  क उधारी से संबंिधत दशाओं को आसान बनाना
(d) एक  सरणशील मौि क नीित का अनुसरण करना

67. िन िल खत कथनों पर िवचार कीिजएः

‘भुगतान  णाली आँकड़ों के भंडारण ( ोरेजऑफ पेम ट िस म डेटा)’के संबंध म भारतीय  रजव ब क
के हाल का िनदेश, िजसे  चिलत  प से डेटा िड ैट के  प म जाना जाता है, भुगतान  णाली
 दाताओं (पेम ट िस म  ोवाइडस )को समादेिशत करता है िक

1- वे यह सुिनि त कर गे िक उनके  ारा संचािलत भुगतान  णािलयों से संबंिधत सम आँकड़े एक  णाली के
अंतग त केवल भारत म भंडा रत िकए जाएँ
2- वे यह सुिनि त कर गे िक इन  णािलयों का  ािम और संचालन साव जिनक  े के उ म ही कर 



3- वे कैल डर वष की समा  तक भारत के िनयं क एंव महालेखापरी क को समेिकत  णाली लेखापरी ा
 रपोट   ुत कर गे

उपयु  म से कौन-सा/से कथन सही ह/ैह ?

(a)केवल 1
(b)केवल 1और 2
(c)केवल 3
(d) 1, 2और 3

68. िन िल खत म से िकसने अपने नाग रकों के िलए द संर ण (डेटा  ोटे न)और  ाइवेसी के िलए
‘सामा द संर ण िविनयमन’ (जेनरल डेटा  ोटे न रेगुलेशन) नामक एककानून अ ैल 2016 म 
अपनाया और उसका 25 मई, 2018 से काया  यन शु िकया?

(a)ऑ  ेिलया
(b)कनाडा
(c) यूरोपीय संघ (यूरोिपयन यूिनयन)
(d) संयु रा अमरीका

69. हाल ही म भारत ने िन िल खत म से िकस देश के साथ ‘नािभकीय  े म सहयोग  े  के
 ाथिमकीकरणऔर काया  यन हेतु काय योजना’ नामक सौदे पर ह ा र िकया है?

(a) जापान
(b) स
(c) यूनाइटेड िकंगडम
(d) संयु रा अमरीका

70. िकसी अथ  व था म मु ा गुणक (मनी म   ायर) िन िल खत म से िकस एकके साथ-साथ
बढ़ता ह?ै

(a)आरि त नकदी (कैश  रजव )अनुपात म वृ  
(b) जनता की ब िकंग आदतों म वृ  
(c) सांिविधक नकदी अनुपात म वृ  
(d) देश की जनसं ा म वृ  

71. सेवा  े उपागम िकसके काय  े के अधीन काया   त िकया गया था?

(a) एकीकृत  ामीण िवकास काय  म
(b)अ णी ब क योजना (लीड ब क ीम)
(c) महा ा गांधी रा  ीय  ामीण रोजगार गारंटी योजना
(d) रा  ीय कौशल िवकास िमशन

72. भारत म गौण खिनज के  बंधन के संदभ म , िन िल खत कथनों पर िवचार कीिजएः



1- इस देश म िव मान िविध के अनुसार रेत एक ‘गौण खिनज’ है।
2- गौण खिनजों के खनन प े  दान करने की श  रा सरकारों के पास है, िक ु गौण खिनजों को  दान
करने से संबंिधत िनयमों को बनाने के बारे म श  याँ के सरकार के पास ह ।
3- गौण खिनजों के अवैध खनन को रोकने के िलए िनयम बनाने की श  रा सरकारों के पास है।

उपयु  म से कौन-सा/से कथन सही ह/ैह ?

(a)केवल 1और 3
(b)केवल 2और 3
(c)केवल 3
(d) 1, 2और 3

73. िन िल खत कथनों पर िवचार कीिजएः

1- भारत का अिधकांश िवदेशी  ण सरकारी स ों के  णी होने के  ारा है।
2- भारत का सारा िवदेशी US डॉलर के मू वग म है।

उपयु  म से कौन-सा/से कथन सही ह/ैह ?

(a)केवल 1
(b)केवल 2
(c) 1और 2 दोनों
(d) न तो 1, न ही 2

74. भारत म िकसी वािण  क ब क की प रसंपि म िन िल खत म से  ा शािमल नहीं है?

(a)अि म
(b) जमा
(c) िनवेश
(d) माँग तथा अ सूचना मु ा (मनी ऐट कॉल ऐंड शॉट नोिटस)

75. भारत के संदभ म , मु ा संकट के जो खम को कम करने म िन िल खत म से िकस/िकन
कारक/कारकों का योगदान ह?ै

1- भारत के IT से र के िवदेशी मु ा अज न का
2- सरकारी  य के बढ़ने का
3- िवदेश थ भारतीयों  ारा भेजे गए धन का

नीचे िदए गए कूट का  योग कर सही उ र चुिनएः

(a)केवल 1
(b)केवल 1और 3



(c)केवल 2
(d) 1, 2और 3

76. िन िल खत म से िकस एकका यह सुझाव था िक रा पाल को उस रा के बाहर का एक  िति त
   होना चािहएऔर उसे एक ऐसा तट थ   होना चािहए िजसके गहन राजनीितक जुड़ाव न हों
या उसने हाल के िपछले वष म राजनीित म भाग नहीं िलया हो?

(a) पहला  शासिनक सुधार आयोग (1966)
(b) राजम ार सिमित (1969)
(c) सरका रया आयोग (1983)
(d) संिवधान के काय चालन की समी ा हेतु रा  ीय आयोग (2000)

77. पंजीकृत िवदेशी पोट फोिलयो िनवेशकों  ारा उन िवदेशी िनवेशकों को, जो  यं को सीधे पंजीकृत
कराए िबना भारतीय  ॉक बाजार का िह ा बनना चाहते ह,ै िन िल खत म से  ा जारी िकया जाता है?

(a) जमा  माण-प 
(b) वािण  क प 
(c) वचन-प ( ॉिमसरी नोट)
(d) सहभािगता प (पािट िसपेटरी नोट)

78. िन िल खत कथनों पर िवचार कीिजएः

1- िविध के अनुसार,  ितपूरक वनीकरण कोष  बंधन एवं योजना  ािधकरण, रा  ीय तथा रा , दोनों  रों पर
होते ह ।
2-  ितपूरक वनीकरण िनिध अिधिनयम, 2016के अधीन चलाए गए  ितपूरक वनीकरण काय  मों म लोगों की
सहभािगता अिनवाय (म डेट र) है।

उपयु  म से कौन-सा/से कथन सही ह/ैह ?

(a)केवल 1
(b)केवल 2
(c) 1और 2 दोनों
(d) न तो 1, न ही 2

79. भारत म दूरसंचार, बीमा, िवद्युत आिद जैसे  े कों म  तं िनयामकों का पुनरी ण िन िल खत
म से कौन करते/करती ह ?

1- संसद  ारा गिठत तदथ सिमितयाँ
2- संसदीय िवभाग संबंधी  थायी सिमितयाँ
3- िव आयोग
4- िव ीय  े िवधायी सुधार आयोग
5- नीित (NITI)आयोग



नीचे िदए गए कूट का  योग कर सही उ र चुिनएः

(a) 1और 2
(b) 1, 3और 4
(c) 3, 4और 5
(d) 2और 5

80. भारत की पंचवष य योजनाओं के संदभ म , िन िल खत म से कौन-सा/से कथन सही ह/ैह ?

1- दूसरी पंचवष य योजना से बुिनयादी तथा पूँजीगत व ु उ ोगों के  ित थापन की िदशा म िन या क जोर
िदया गया।
2- चौथी पंचवष य योजना म संपि तथा आिथ क श  के बढ़ते संक  ण की पूव  वृि के सुधार का उ े 
अपनाया गया।
3- पाँचवीं पंचवष य योजना म , पहली बार, िव ीय  े क को योजना के अिभ अंग के  प म शािमल िकया
गया।

नीचे िदए गए कूट का  योग कर सही उ र चुिनएः

(a)केवल 1और 2
(b)केवल 2
(c)केवल 3
(d) 1, 2और 3

81. भारत म िविश तः असुरि त जनजातीय समूहों [पिट कुलरली व नरेबल ट ाइबल  ु (PVTGs)]के
बारे म , िन िल खत कथनों पर िवचार कीिजएः

1- PVTGs देश के 18 रा ों तथा एक संघ रा  े म िनवास करते ह ।
2-   थर या कम होती जनसं ा, PVTG   थित के िनधा रण के मानदंडों म से एक है।
3- देश म अब तक 95 PVTGsआिधका रक  प से अिधसूिचत ह ।
4- PVTGsकी सूची म ई लार और कोंडा रे ी जनजाितयाँ शािमल की गई ह ।

उपयु  म से कौन-से कथन सही ह ?

(a) 1, 2और 3
(b) 2, 3और 4
(c) 1, 2और 4
(d) 1, 3और 4

82. भारत के संिवधान के संदभ म , सामा िविधयों म अंतिव   ितषेध अथवा िनब धन अथवा उपबंध,
अनु ेद 142के अधीन सांिवधािनक श  यों पर  ितषेध अथवा िनब धन की तरह काय नहीं कर
सकते। िन िल खत म से कौन-सा एक, इसका अथ हो सकता ह?ै



(a) भारत के िनवा चन आयोग  ारा अपने कत  ों का िनव हन करते समय िलए गए िनण यों को िकसी भी
 ायालय म चुनौती नहीं दी जा सकती।
(b) भारत का उ तम  ायालय अपनी श  यों के  योग म संसद  ारा िविधयों से बा नहीं होता।
(c) देश म गंभीर िव ीय संकट की   थित म , भारत का रा  पित मंि मडल के परामश के िबना िव ीय आपात
घोिषत कर सकता है।
(d)कुछ मामलों म रा िवधानमंडल, संघ िवधानमंडल की सहमित के िबना, िविध िनिम त नहीं कर सकते।

83. भारत के िकसी रा की िवधान सभा के संदभ म , िन िल खत कथनों पर िवचार कीिजएः

1- वष के  थम स के  ारंभ म रा पाल सदन के सद ों के िलए  ि़ढगत संबोधन करता है।
2- जब िकसी िविश िवषय पर रा िवधानमंडल के पास कोई िनयम नहीं होता, तो उस िवषय पर वह लोक
सभा के िनयम का पालन करता है।

उपयु  म से कौन-सा/से कथन सही ह/ैह ?

(a)केवल 1
(b)केवल 2
(c) 1और 2 दोनों
(d) न तो 1, न ही 2

84. िन िल खत कथनों पर िवचार कीिजएः

1-   ाचार के िव  संयु रा  क  शन [यूनाइटेड नेशंस क  शन अग  कर शन (UNCAC)]का ‘भूिम,
समु और वायुमाग से  वािसयों की त री के िव  एक  ोटोकॉल’ होता है।
2- UNCAC अब तकका सबसे पहला िविधतः बा कारी साव भौम   ाचार-िनरोधी िलखत है।
3- रा  -पार संगिठत अपराध के िलए िव  संयु रा  क  शन [यूनाइटेड नेशंस क  शन अग  
ट ांसनेशनलऑग नाइ  ाइम (UNTOC)]की एक िविश ता ऐसे एक िविश अ ाय का समावेशन है,
िजसका ल उन संपि यों को उनके वैध  ािमयों को लौटाना है िजनसे वे अवैध तरीके से ले ली गई थी।
4- मादक   और अपराध िवषयक संयु रा  काया लय [यूनाइटेड नेशंस ऑिफसऑन ड  ऐंड  ाइम
(UNODC)] संयु रा  के सद रा ों  ारा UNCACऔर UNTOC दोनों के काया  यन म सहयोग करने
के िलए अिधदेिशत है।

उपयु  म से कौन-से कथन सही ह ?

(a)केवल 1और 3
(b)केवल 2, 3और 4
(c)केवल 2और 4
(d) 1, 2, 3और 4

85. िन िल खत कथनों पर िवचार कीिजएः

1- भारतीय वन अिधिनयम, 1927 म हाल म  ए संशोधन के अनुसार, वन िनवािसयों को वन े  म उगने वाले
बाँस को काट िगराने का अिधकार है।



2- अनुसूिचत जनजाित एवं अ पारंपा रक वनवासी (वन अिधकारों की मा ता) अिधिनयम, 2006के अनुसार,
बाँस एक गौण वनोपज है।
3- अनुसूिचत जनजाित एवं अ पारंपा रक वनवासी (वन अिधकारों की मा ता) अिधिनयम, 2006 वन
िनवािसयों को गौण वनोपज के  ािम की अनुमित देता है।

उपयु  म से कौन-सा/से कथन सही ह/ैह ?

(a)केवल 1और 2
(b)केवल 2और 3
(c)केवल 3
(d) 1, 2और 3

86. भारत के संिवधान का कौन-सा अनु ेद अपनी पसंद के    से िववाह करने के िकसी    के
अिधकार को संर ण देता ह?ै

(a)अनु ेद 19
(b)अनु ेद 21
(c)अनु ेद 25
(d)अनु ेद 29

87. िन िल खत कथनों पर िवचार कीिजएः

1- भारतीय पेट ट अिधिनयम के अनुसार, िकसी बीज को बनाने की जैव  ि या को भारत म पेट ट कराया जा
सकता है।
2- भारत म कोई बौ  क संपदा अपील बोड नहीं है।
3- पादप िक  भारत म पेट ट कराए जाने के पा नहीं है।

उपयु  म से कौन-सा/से कथन सही ह/ैह ?

(a)केवल 1और 3
(b)केवल 2और 3
(c)केवल 3
(d) 1, 2और 3

88. िन िल खत कथनों पर िवचार कीिजएः

पया वरण संर ण अिधिनयम, 1986 भारत सरकार को सश करता है िक

1- वह पया वरणीय संर ण की  ि या म लोक सहभािगता की आव कता का और इसे हािसल करने की
 ि या और रीित का िववरण दे।
2- वह िविभ  ोतों से पया वरणीय  दूषकों के उ ज न या िवसज न के मानक िनधा  रत करे।

उपयु  म से कौन-सा/से कथन सही ह/ैह ?



(a)केवल 1
(b)केवल 2
(c) 1और 2 दोनों
(d) न तो 1, न ही 2

89. भारत म ठोस अपिश  बंधन िनयम, 2016के अनुसार, िन िल खत म से कौन-सा एककथन सही
ह?ै

(a)अपिश उ ादक को पाँच कोिटयों म अपिश अलग-अलग करने होंगे।
(b) ये िनयम केवल अिधसूिचत नगरीय  थानीय िनकायों, अिधसूिचत नगरों तथा सभी औ ोिगक नगरों पर ही
लागू होगे।
(c) इन िनयमों म अपिश भराव  थलों तथा अपिश  सं रण सुिवधाओं के िलए सटीकऔर ौरेवार
मानदंड उपबंिधत ह ।
(d)अपिश उ ादक के िलए यहआ ापक होगा िक िकसी एक िजले म उ ािदत अपिश , िकसी अ िजले
म न ले जाया जाए।

90. िन िल खत कथनों पर िवचार कीिजएः

औ ोिगक रोजगार ( थायी आदेश)क  ीय (संशोधन) िनयम, 2018के अनुसार

1- वह पया वरणीय संर ण की  ि या म लोक सहभािगता की आव कता का और इसे हािसल करने की
 ि या और रीित का िववरण दे।
2- अ थायी कामगारों के मामलों म रोजगार समा करने के िलए कोई नोिटस देना आव क नहीं होगा।

उपयु  म से कौन-सा/से कथन सही ह/ैह ?

(a)केवल 1
(b)केवल 2
(c) 1और 2 दोनों
(d) न तो 1, न ही 2

91. एिशयाईआधा रक-संरचना िनवेश ब क [एिशयन इं ा   र इंवे म ट ब क (AIIB)]के संदभ म ,
िन िल खत कथनों पर िवचार कीिजएः

1- AIIB के 80 से अिधक सद रा  ह ।
2- AIIB म भारत सबसे बड़ा शेयरधारक है।
3- AIIB म एिशया से बाहर का कोई सद नहीं है।

उपयु  म से कौन-सा/से कथन सही ह/ैह ?

(a)केवल 1
(b)केवल 2और 3



(c)केवल 1और 3
(d) 1, 2और 3

92. हाल ही म , भारतीय ब कों और िव ीय सं थाओं  ारा अंतर- णदाता करार (इंटर- ेिडटर ऐ ीम ट)
पर ह ा र करने का ा उ े था?

(a) भारत सरकार के राजकोषीय घाटे और चालू लेखा घाटे के वषा नुवष पड़ने वाले भार को कम करना।
(b)के ीय और रा सरकारों की आधा रक-संरचना प रयोजनाओं म संबल  दान करना।
(c)  - 50करोड़ या अिधक के  णों के आवेदनों के मामले म  तं िनयामक के  प म काय करना।
(d)  - 50करोड़ या अिधक की दबावयु प रसंपि यों (  े ड ऐसेट स)का, जो यह संघ उधारी (कॉ ॉिट यम
ल िडंग)के अंतग त ह,ै अिधक तेजी से समाधान करने का ल रखना

93. साव जिनक  े क ब कों के अ  ों का चयन कौन करता है?

(a) ब क बोड  ूरो
(b) भारतीय  रजव ब क
(c)क  ीय िव मं लय
(d) संबंिधत ब क का  बंधन

94. िन िल खत कथनों पर िवचार कीिजएः

1- पेट ोिलयमऔर  ाकृितक गैस िनयामक बोड [पेट ोिलयम ऐंड नेचुरल गैस रे ुलेट र बोड (PNGRB)] भारत
सरकार  ारा  थािपत  थम िनयामक िनकाय है।
2- PNGRBका एक काय गैस के िलए  ितयोगी बाजारों को सुिनि त करना है।
3- PNGRBके िनण यों के िव  अपील, िवद्युत अपील अिधकरण के सम की जाती है।

उपयु  म से कौन से कथन सही ह ?

(a)केवल 1और 2
(b)केवल 2और 3
(c)केवल 1और 3
(d) 1, 2और 3

95. संचार  ौ ोिगिकयों के संदभ म , LTE (लॉ ग-टम इवॉ ूशन)और VoLTE (वॉइसओवर लॉ ग-टम 
इवॉ ूशन)के बीच ा अंतर ह/ैह ?

1- LTEको साधारणतः 3Gके  प म िवपिणत िकया जाता है तथा VoLTEको साधारणतः उ त 3Gके  प म 
िवपिणत िकया जाता है।
2- LTE डेटा-ओनूिल तकनीक है और VoLTE वॉइस-ओ  ल तकनीक है।

नीचे िदए गए कूट का  योग कर सही उ र चुिनएः



(a)केवल 1
(b)केवल 2
(c) 1और 2 दोनों
(d) न तो 1, न ही 2

96. मातृ लाभ (संशोधन)अिधिनयम, 2017के संबंध म , िन िल खत म से कौन-सा/से कथन सही ह/ैह ?

1- गभ वती मिहलाएँ,  सव-पू तीन महीने और  सवो र तीन महीने के िलए सवेतन अवकाश की हकदार है।
2- िशशुगृहों वाले  ित ानों के िलए माता को  ितिदन कम से कम छह बार िशशुगृह जाने की अनुमित देना
अिनवाय होगा।
3- दो ब ों वाली मिहलाओं को  ूनीकृत हक िमल गे।

नीचे िदए गए कूट का  योग कर सही उ र चुिनएः

(a)केवल 1और 2
(b)केवल 2
(c)केवल 3
(d) 1, 2और 3

97. िन िल खत म से कौन-सा एक िव ब क के ‘कारोबार सुगमता सूचकांक (ईजऑफ डूइंग िबजनेस
इंडे )’का उप-सूचकांक नहीं ह?ै

(a)कानून और व था बनाए रखना
(b)करों का भुगतान करना
(c) संपि का पंजीकरण करना
(d) िनमा ण परिमट संबंधी काय करना

98. भारत म िन िल खत म से िकसम एक मह पूण िवशेषता के  प म ‘िव ा रत उ ादक दािय ’
आरंभ िकया गया था?

(a) जैव िचिक ा अपिश ( बंधन और ह न) िनयम, 1998
(b) पुनच ि त  ा  क (िनमा ण और उपयोग) िनयम, 1999
(c) ई-अपिश ( बंधन और ह न) िनयम, 2011
(d)खा सुर ा और मानक िविनयम, 2011

99. भारतीय खा िनगम के िलए खा ा ों की आिथ क लागत म  ूनतम समथ न मू और िकसानों को
भुगतान िकए गए बोनस (यिद कुछ ह)ैके साथ-साथऔर ा शािमल ह/ैह ?

(a)केवल प रवहन लागत
(b)केवल  ाज लागत
(c)  ापण  ासंिगक  भार तथा िवतरण लागत
(d)  ापण  ासंिगक  भार तथा गोदामों के  भार



100. िकसी भी देश के संदभ म , िन िल खत म से िकसे उस देश की सामािजक पँूजी (सोशल कैिपटल)
के भाग के  प म समझा जाएगा?

(a) जनसं ा म सा रों का अनुपात
(b) इसके भवनों, अ आधा रक संरचना और मशीनों का  ॉक
(c)काय शील आयु समूह म जनसं ा का आमाप
(d) समाज म आपसी भरोसे और सामंज का  र


